

# 让“客户服务中心”真正成为现代商业银行的“收益中心”

## ——新晨客户服务中心系统解决方案

北京新晨计算机技术有限公司 肖建军

### 前言

现代商业银行经营理念正在发生重大的变革，而计算机技术、网络技术及其他IT技术的飞速发展，为这一变革的实现提供了技术可能。为了适应激烈的市场竞争，各商业银行需不断地将IT技术的最新发展成果与自身业务进行有机的结合，以推出各种各样的更人性化、更便捷的客户服务形式。“客户服务中心（Contact Center）”就是能满足这一要求的重要服务形式之一，它将当前快速发展的信息通信技术与计算机技术完美结合在一起，使商业运作更快捷、更高效、更经济。

“客户服务中心”不仅可以覆盖所有传统的银行业务，还因为其无以比拟的特点可以提供许多全新的服务品种和服务形式，为银行带来新的业务增长点。“客户服务中心”众多的服务渠道，真正“将银行服务延伸到了客户身边”，“客户服务中心”将是客户“身边的银行”。

新晨集团的“客户服务中心（Contact Center）”解决方案不同于以往的呼叫中心（Call Center），它最合理地集成了最先进的技术产品，在结合中国国情的基础上最大限度地将现代商业银行的经营模式融合进来，为客户提供各种各样的访问渠道，使信息资源得到高度共享和综合处理，从而使客户得到全方位的服务；同时给银行也带来了可喜的回报，为银行创造了巨大的综合效益。

本文将从系统功能和系统特点等几个方面简单介绍新晨集团的“客户服务中心”解决方案。

### 一般描述

新晨集团的“客户服务中心（Contact Center）”解决方案是以新晨集团为总集成商和总设计者，按照银行客户“集厂家的优秀产品，采用世界上先进的和有发展趋势的技术，设计要合理，功能要全面、有前瞻性”的总要求，以做成全国综合指标领先的Contact Center为目标，涉及电话交换技术、电话计算机集成技术、INTERNET技术、自动语音应答技术、网络通讯技术、商业智能技术、客户关系管理技术、数据库及数据仓库技术、各种编程技术等多种技术的综合计算机应用系统的完整解决方案。

本解决方案由电话交换机部分、交互语音应答子系统、智能座席路由管理子系统、座席桌面子系统、应用网关子系统、本地银行子系统、外拨服务子系统、客户关系管理子系统、录音管理子系统、系统管理子系统、网上服务子系统等多个子系统组成。

新晨集团的“客户服务中心”的一个重要特点是其“三层结构”：众多渠道的客户访问层；功能强大的核心服务层；各式各样的后台服务层。参见下图。



## 业务功能简介

### 1. 多种访问渠道

#### (1) 传统语音电话（包括移动电话）

客户通过普通电话或移动电话，可以向“客户服务中心”提出服务请求，如：

查询利率、外汇牌价等银行公开信息；输入帐户密码后，查询帐户余额；进行个人外汇买卖；帐户转帐；证券保证金存取；建议或投诉等。

还可以与人工座席直接交谈，咨询银行业务；获得投资理财建议；完成许多复杂的、高服务含量的银行综合业务。

根据客户预留的电话号码，针对不同的客户及其不同的要求，人工座席可以主动地打电话给客户，通知重要信息；答复客户早些时候提出的、但当时未能答复的问题；在CRM的指导下进行针对性的新产品营销介绍。

利用电话，银行内部还可以通过“客户服务中心”收集内部合理化建议或投诉；召开电话会议。

#### (2) Web 浏览器

客户通过个人计算机(PC)上网也可以访问“客户服务中心”。它除了可以做语音电话可以做的所有功能外，利用其“图、文、声并茂”及多屏、直观等特色，还可以完成许多语音电话不便实现的功能，如：

可以通过PC向客户发放《统计表》等表格，提供收集客户资料及其他信息的一个渠道。

通过如“饼形图”之类的形式显示客户投资回报对比情况将更加直观、形象。

客户可以在网上进行购书、订票、订餐等电子商务活动，银行通过“支付网关”进行结算或清算。

“客户服务中心”可以与保险公司等服务系统连接，客户可以通过PC进行保险知识学习及保险认购。

当客户在网上访问“客户服务中心”时如遇困难，人工座席可以与客户的页面保持同步进行在线帮助，指导客户操作。

“客户服务中心”可以在网上与其他行业进行合作，如广告介绍，为银行带来新的业务增长点。

#### (3) E-Mail服务

根据客户的要求，可以定期或实时地将其对帐单及其他信息资料通过客户预留的E-Mail地址发给客户。这将节省银行通常用普通信函发送对帐单等所花费的纸张和邮费，而且速度快捷。同时，由于很多客户流动性较大，无法固定接收普通信函，E-Mail使其无论在世界何处均可方便快捷地接收信息。

利用E-Mail，银行还可以针对不同的客户，在CRM的指导下，进行新产品介绍、理财建议、客户帐户情况善意提醒（如提醒客户其某一活期帐户有大量余额且长期未动，客户是否遗忘了？由于活期利率较低，是否可做其他投资？）等等。

将来，客户还可以主动通过E-Mail向“客户服务中心”发出服务请求或投诉、建议等。座席将根据E-Mail的要求进行处理，结果按客户要求返回。如果客户是按银行标准的E-Mail格式发出请求，“客户服务中心”还可以自动处理E-Mail请求，而无须人工处理。

#### (4) 传真服务

与E-Mail类似，根据客户的要求，可以定期或实时地将其对帐单及其他信息资料通过客户预留的传真号码（或客户实时给信号）发给客户。这将节省银行通常用普通信函发送对帐单等所花费的纸张和邮费，而且速度快捷。

假如客户对某些原始凭证有疑问，如怀疑支票背书情况，可通过传真将凭证信息传给客户鉴别，如客户回想起来并取消怀疑，则可省去客户亲临银行；如客户仍有疑问，则可进一步与银行交涉，此时再到银行来也不迟。

#### (5) 寻呼机服务

许多客户配有寻呼机，并且形影不离。利用这一特点，“客户服务中心”可以将信息实时传给客户。例如：

客户用电话访问“客户服务中心”请求但当时座席尚未形成答案，客户因需外出不能等待且无手机，则客户可告诉座席其寻呼机号码，待座席形成解答答案时，主动通过寻呼机把信息传达给客户。

银行有新的重要信息或新产品时，根据客户的预约要求，座席可主动将信息传达给客户。

银行可定时发送利率、外汇买卖汇价、外汇牌价，甚至是股市行情，以便客户了解信息，并可能通过访问“客户服务中心”进一步采取行动（如进行外汇买卖委托）。

### 2. 高度智能化的自动呼叫路由

客户刚刚拨通“客户服务中心”服务热线，系统就应该判别出应由哪个“中心”（如果是多点情况）为其服务？根据客户请求的业务类型应由哪一级别、哪一类别、甚至是哪一具体的座席为其服务？如果服务资源暂时繁忙，应如何安排不同的客户给予不同的等待？对于优先级较高的客户或优先级较高的服务请求应如何进行排队“插号”？同样是两个座席都处在空闲状态，这时来了一个服务请求，让谁处理更合理些？一个正在处理业务的座席解答不

了时，该让谁来代替处理呢？

“客户服务中心”系统具有高智能化的自动呼叫路由功能。在各级路由决策处理器、自动呼叫分配(ACD)、客户关系管理系统(CRM)等的协同作用下，将动态地产生灵活合理的呼叫路由决策，既能合理均衡系统本身的负荷，又能很好地体现面向客户的个性化服务原则。

### 3. 分组合理、协同方便、操作直观轻松的人工座席功能

“客户服务中心”的人工座席不是一个个座席的简单组合，系统设计目标将这些座席按其所处理业务的种类、个人的技能的高低、每个座席的级别等分成不同的组，即座席群是结构化的有机的整体。这样将使“客户服务中心”运作效率更高、解答客户问题更准确、更便于“自动呼叫路由”找出合理的座席以供服务。

■ 座席根据技能进行分组，同时又协同工作，当某一正在处理客户服务请求的座席(甲)解答不了时可以转到另一技能的座席(乙)处代为解答，简单时甲可以先通过内线(多方通话)请教乙然后仍由甲进行解答，这些对于客户来说完全是“透明的”，客户感觉到的是银行的综合服务资源总能解答他/她的问题，而且在转换服务资源时客户根本不需要重复描述同一问题。

座席的桌面系统是座席的重要操作界面，并且是体现“客户服务中心”功能是好是坏的内部呈现窗口。新晨集团“客户服务中心”的座席桌面系统将是一个界面直观、内容丰富、功能全面、查询简单、操作便捷、并能集各种后台应用系统终端于一身的综合系统。

### 4. 强大的后台支持功能

“客户服务中心”的正常运作离不开后台应用系统的有力支持，例如客户需查询帐户余额必须有银行后台综合业务系统支持；再如客户欲通过“客户服务中心”买保险单，就必须有连接到“客户服务中心”的保险公司的业务处理系统支持。

新晨集团“客户服务中心”从设计结构和设计目标上都将支持多种后台应用系统的“挂接”，使“客户服务中心”在客户眼里呈现出“功能强大”的服务形象。例如：

客户想从活期帐户转帐到其信用卡帐户，这将由银行后台综合业务系统支持。

客户要了解多年以前的交易报表情况，可由后台“缩微系统”或“电子报表系统(e-ROS)”支持。

如果客户想通过网上订票，与我们合作的民航电子

订票系统将提供支持。

客户想通过“客户服务中心”购买保险单，连接到我们“客户服务中心”的保险公司的业务服务系统将为其提供支持。

还有电子商务系统、“点子”公司的投资理财服务体系等等。

### 5. 银行新的业务增长点

正因为“客户服务中心”提供了形式多样的访问渠道，以及能与多种功能强大的后台支持系统连接的功能，所以合理地利用这些功能不断开发出新的服务品种，不仅可以方便客户、树立银行的企业形象，同时也为银行带来了新的业务增长点。例如：

客户想在网上订餐，“客户服务中心”可推荐是牡丹卡特约商户的饭店清单供客户选择，这样既方便进行订餐订金的划付，同时这对于饭店来说又是一种广告宣传，银行可从中收取适当的“业务介绍费”。

证券公司想利用银行“客户服务中心”丰富的访问渠道与银行共同经营一个“虚拟证券交易服务部”，不需有形的场所，不需固定的服务柜员和设备，双方共同经营、收益共享。

### 6. 为银行提供统计分析数据

“客户服务中心”的数据库记载了客户交易的各种信息，这些信息主要是提供给“客户服务中心”本身使用的，但是它同样可以提供某些业务报表，供银行业务人员了解客户的银行业务活动情况。

例如，可以以客户为主题列举各客户的金融性交易情况。又如，可以以交易品种为主题统计各种业务品种的社会反应及银行收益，以便决定将来是进一步发展还是萎缩该业务。

### 7. 面向客户的个性化服务功能

在“客户关系管理系统(CRM)”的支持下，“客户服务中心”可以提供给客户个性化的、形式亲切的服务。例如：

某一重要客户一拨通电话，系统就判别出他的身份，根据他以往的习惯，自动换成“粤语”语音服务，当他需人工座席服务而座席又繁忙时，会自动将他的请求在排队队列中“插号”，业务处理完毕时，根据他在银行的业务结构，不失时机地向他推荐一种适合于VIP客户的新业务品种。

一个每次都购买国债的客户正走在马路上，突然传呼机响了，原来是“客户服务中心”根据他的行为习惯告诉

他现在又发行国债了问他是否认购？令他既惊奇又欣喜。

银行将推出某一新业务品种，按分析结果应主动向某一客户群体推销此业务品种，但CRM系统检查出该客户群体中有一客户近日因本行某一业务品种令他不满意并已投诉多次现正在解决中，如果此时向他推荐又一新业务品种必将引起他的反感，所以CRM决定暂不向他推荐此产品，待他的投诉圆满解决后再行推荐则较为合适。

另外，CRM不是“静止的”，它会不断地收集信息，根据客户的行为结果“学习”了解并归纳出客户的某些“规律”以形成新的决策依据。银行根据新的形式情况可以补充、修改CRM的决策策略集。

## 8. 银行领导的现代化决策帮手

说“客户服务中心”不是“支出中心”而是“收益中心”，一个重要的原因就是，通过“客户服务中心”的服务，收集了大量的客户银行活动信息，在CRM、数据仓库等分析帮助工具的支持下，可以为银行的决策者提供先进的、科学的决策依据，使银行做出各种正确的、科学的、有前瞻性的决策，为银行在同业竞争中保持不败提供保证，使银行获得丰厚的市场回报。

例如，透过众多凌乱的普通交易，统计系统发现本市客户近来对某种商品越来越青睐，且有供不应求之趋势，这种需求还会持续很长一段时间，而该商品仅由本市某一企业生产，该企业不久前欲贷款扩大生产规模各家银行均未引起重视，而北京工行在各种数据和分析系统的帮助下预测出该企业将是一个潜在的资产优良型企业，果断做出决策为之提供贷款，结果后来贷款本息收回。有科学的分析作后盾，决策客观、准确，贷款质量大大提高。

### 技术功能说明

(1) PBX可方便地进行扩容。

(2) 由于采用“应用网关AG”的设计模式，系统可以方便地接受新的交易或数据访问源及处理源。

(3) 作为座席路由的决策者的ICM通过各PG与各座席路由请求源连接，使得ICM进行路由决策时屏蔽了具体的请求源，理论上可以提供各种访问渠道的座席路由请求服务。

(4) 外拨服务器按模块化和标准接口化设计，能方便地接受各种外拨请求源及各种外拨处理设备。

(5) 可以方便地过渡到多点Contact Center；容易与VoIP、SoftACD等代表Contact Center发展趋势的技术的结合。

### 新晨集团“客户服务中心”

#### 解决方案的优势所在

- 1、多年银行系统的开发、集成经验有助于我们做出的Contact Center是真正符合银行业要求的Contact Center。
- 2、有多年“电话银行系统”的开发经验，在国内有多家成功案例。
- 3、从对多种Contact Center模式的研究和CTI技术的跟踪中较好地掌握了Contact Center的本质，形成了自己对Contact Center的理解。
- 4、可独立或合作建立基于各种解决方案的Contact Center。
- 5、有自己的Contact Center解决方案。
- 6、有能力独自设计、集成像北京工行Contact Center这样的全国银行业最大的、技术最先进的“豪华型”Contact Center；也可以完成基于板卡式的“麻雀型”Contact Center。
- 7、对CRM有自己独特的见解和已付诸北京工行Contact Center实践的经验。

### 新晨集团简介

新晨集团是一家中外合资的高新技术企业，其前身是成立于1992年的北京华晨电脑产业有限公司。经过多年不懈的努力，新晨在全国已拥有多家分公司及办事处，具备了从计算机系统集成、应用软件开发、网络建设、技术培训到售后服务的全面技术支持及服务能力。

新晨集团以优质的服务和良好的信誉，赢得了广大用户的信任，成功地为客户完成了众多有影响的大型工程项目，受到了广泛的好评。现在，集团业务立足于金融行业并已将范围拓展至邮电、保险、商业、民航、制造、公安等行业。■